

继承与发扬湖州竹派 刘祖鹏大美竹海画展暨《中国近现代名家画集——刘祖鹏》首发式

指导单位:浙江省湖州市委宣传部 主办单位:浙江省美术家协会 湖州市文学艺术界联合会 浙江省安吉县委宣传部 展览地点:安吉吴昌硕纪念馆 展览时间:2023年6月26日-7月8日



刘祖鹏

国家高级美术师
中国美术家协会会员
中国画学会创会理事
湖州市美术家协会第一、二、三届主席
湖州书画院第二任院长
2012年入载刘曦林著《二十世纪中国画史》



刘祖鹏 安吉大竹海 160×180cm



刘祖鹏 新篁 160×175cm



刘祖鹏 勃勃生机 96×145cm



刘祖鹏 竹海龙吟 180×96cm



刘祖鹏 关心妙西山中竹 136×68cm

画展及首发式致辞

■章泓(湖州市文联党组书记、主席)

尊敬的陈永昊主任、叶瑛秘书长,各位领导,各位嘉宾,朋友们:

“湖州安吉县,门与白云齐”。今天,我们相聚在习近平总书记绿水青山就是金山银山理念诞生地——竹乡安吉,共同举行大美竹海——刘祖鹏中国画作品展暨《中国近现代名家画集——刘祖鹏》首发式。借此机会,我谨代表湖州市文联,向刘祖鹏先生表示热烈的祝贺!向莅临活动现场的各位领导、嘉宾和朋友们,表示诚挚的欢迎和衷心的感谢!

湖州是一座精致厚重的城市,享有一部书画史、半部在湖州”的雅称。湖州更是一座充满张力、承载使命的城市。当前,全市正以“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践为总抓手、总载体,加快打造“六个新湖州”,高水平建设生态文明典范城市。湖州独特深厚的文化底蕴和实干争先的火热实践,为文艺创作提供了强大的底气和丰厚的土壤,广大文艺工作者倾情创作了一批凸显湖州气质的优秀作品,生动讲好“在湖州看见美丽中国”的鲜活故事。

“一方山水养一方人”。从古至今,钟灵毓秀的湖州,人才辈出,尤其开宗立派的书画家众多。宋代文同精于画竹,号称“文湖州”创“湖州竹派”,是历史最久远、影响中国整个绘画史的重要画派。文同、苏轼、赵孟頫、吴昌硕四大画家是“湖州竹派”的主要代表人物。刘祖鹏老师曾任三届湖州市美术家协会主席、湖州书画院第二任院长,是湖州当代画家的杰出代表。从艺60年来,刘老师笔耕不辍、佳作不断,潜心致力于“湖州竹派”文脉的传承和发扬,创作了一批人民性、时代性、艺术性相统一的作品。今天,现场展出的作品,向我们展现了竹海之襟怀、天地之大美,是“湖州竹派”在新时代新发展中的创新表达。《中国近现代名家画集——刘祖鹏》同步首发,可谓“双赢临门”,是湖州文艺界的大喜事。今天的活动,既是向老艺术家致敬,也是发挥前辈艺术家榜样带动作用,引领广大文艺工作者传承优良传统,自觉追求德艺双馨,共同建设山清水秀的文艺生态的重要举措。

奋楫扬帆正当时,劈波斩浪再出发。习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话,为广大文艺工作者奋进新征程、担当新使命指明了前进的方向。希望湖州的文艺工作者进一步坚定文化自信,更好地推动湖州优秀传统文化创造性转化、创新性发展;坚持时代主题,在深入生活、扎根人民

中进行无愧于时代的文艺创造;坚守文明特性,用文艺的形式生动呈现美丽中国集成之地、浓缩之地、经典之地的美好图景,为加快打造人文新湖州,为高水平建设生态文明典范城市,注入源源不断的文化滋养和精神动力。

■陈永昊(浙江省人大常委会原委员、教科文卫委员会副主任委员、社科联原党组书记)

各位:作为老朋友应邀出席,高兴、荣幸,首先真诚祝贺。

虽然出席过,欣赏过,但还是又一次震撼了我!请允许我以一个长期尊敬祖鹏、关注祖鹏创作的非专业人士的视角谈谈对这本画册的感性认识。

这本画册是祖鹏先生的集大成之作。画册中的五个部分都有他创作峰巅的稀世风光,也有他铺垫广厚的探索路基。读这本新的画册,给我留下了三点突出印象:第一,祖鹏是一位非常顽强、执着的画家。这是孙克先生的评价,我非常认同。但要补充的是:他顽强而不顽固,执着而不执拗。我知道有一段时间他的创作之路走得很艰苦,但他从不气馁,而是埋头思考,挺胸前行。他为人谦虚,从善如流,但从不随波逐流。他敢于探索,勇于创新,他的创作历程就是一个不断突破别人也不断突破自己的过程。他画的这几部分内容,初看好像是我们熟悉的内容,但深入看又有我们感到新奇的风貌,里面有许多创新突破的东西,在他后来的创作里反映很多,他的艺术探索大多源于当年劳动和驾船到城里往返奔忙的人生体验,所以他的水墨画很有独创性,生动自然,情感流露,不落俗套。记得他在国家画院展览馆举办个人画展时,深得北京中国画界和评论家们的好评。

近来又见到祖鹏画竹作品,集中展现了他在竹乡生活难忘的回忆和他这些年画竹写生,以及学习古人画竹的经验。这是很为宝贵的探索。竹子这种植物在我国和亚洲生长很普遍,但是难以入画,因为竹竿笔直缺少曲折变化,竹叶纷披不易掌握。但是,梅兰竹菊号称四君子,又是中国文化十分重视的精神气节的象征,所以自古便有许多画竹名家彪炳画史,北宋时期文仝精于画竹,号称“文湖州”创湖州竹派”,元代著名画家赵孟頫也是湖州人,和他的夫人管道升都善于画竹。元代以后文人写意风格成为绘画主流,书画结合,画竹成为“写竹”,赵孟頫论画诗:“石如飞白木如籀,写竹还应八法通,若也有人能会此,须知书画本来同”,所以元代以后,竹石图成为文人写意画的重要题材。留下丰富的绘画遗产。清代的郑燮名气、影响都很大,清末以蒲作英画竹尤为绝响,格调之高无人能与比肩。

画竹从来都是中国画家着力的题材,因为画竹对笔墨的要求很高,难度很大。然而时代在进步,画家们的心胸视野更为宽广,画竹的题材既要有所继承还要有所发展。祖鹏当年劳动生活过的安吉,就是著名的竹乡,也是近代大画家吴昌硕的故乡,刘祖鹏对那里充满怀念之情,作为画家对于那里的绿水青山、满眼的翠竹青笋,自然会有艺术家特有的视觉记忆,从而聚起表现的创作欲望。这是我们可以说

与现代的对话中,形成了属于他自己的独特语汇。”绘画能形成属于自己的独特语汇是一个非常高的评价。祖鹏现在还没有停下突破自我的步伐,虽然这种突破是高度越高,难度越大,但祖鹏的顽强执着也正体现在这里,作为一位成就已经很高年龄也逐渐增高的画家显得尤为难能可贵。我对他过去有信心,未来依然有信心。祝祖鹏艺术生命长青,创作更上层楼。

名家评论

继承与发扬湖州竹派——观刘祖鹏画竹

■孙克(中国著名美术理论家、书法家、曾为中国画学会创会常务副会长、《美术》杂志编委)

我和刘祖鹏相识相交二十余年,他是一位很有才华也很有成就的画家。祖鹏有过上山下乡的经历,水乡生活在后来的创作里反映很多,他的艺术探索大多源于当年劳动和驾船到城里往返奔忙的人生体验,所以他的水墨画很有独创性,生动自然,情感流露,不落俗套。记得他在国家画院展览馆举办个人画展时,深得北京中国画界和评论家们的好评。

这样一种文人墨竹在20世纪后半叶也开始进入瓶颈,因为,这个世纪的中西融合让中国画开始走向视觉化探索与世俗化转向。70年代方增先、姚耕云、卢坤峰合作的《毛竹丰收》特别出名,除了作品表达的特定时代的主题内涵,这幅作品没有沿袭传统墨竹画法,而是在遮幅式的构图上以视觉新形式创造了现代毛竹丰收的新意境。显然,刘祖鹏近些年创作的以表现湖州竹海为题材的墨竹,也是沿着这种表现新的生活意境而推进了对墨竹这一花鸟画传统题材的现代拓展。一方面他的墨竹体现了对吴昌硕、蒲作英、齐白石等墨竹画法的继承,其用笔往往从金石笔法入画,追求朴茂、重拙、苍劲的书法意味;另一方面则是不局限于对局部折枝竹枝、竹叶的组合,而着眼于对竹海全景式的表现。也即他从局部折枝墨竹的提

炼转换到对竹海自然生态的描写之中,并通过山坳、云雾、风雪、月色来呈现竹海整体环境给人心灵的触击。如果说传统墨竹不同艺术风貌的呈现,主要聚焦于书法笔画与竹枝竹叶构成的巧妙关系,并因帖学、碑学而形成笔意墨趣的丰富意蕴;那么,刘祖鹏的墨竹更多体现了山水画甚至风景画与墨竹的结合,因而,刘祖鹏的墨竹更强调全景视觉形式的整体结构组织和四季风月产生的不同意境的营造。

古人画竹未必时时对景写生,所以较少画成片的竹林,更少表现雪中竹林。中国画历来追求意境,山水画面小桥流水,如有屋宇竹林,也是象征性乃至程式化的表现,与现代人的认知世界颇有距离。刘祖鹏知难而上,敢于画成片的竹林,更敢于画雪中的竹林,这种大胆创造的精神更为可贵。石涛说过:“笔墨当随时代”,这句话可能有不同的理解,但是用在刘祖鹏的艺术实践和探索上,是非常合适的。

2021年12月

墨彩竹海赋新意

■尚辉(中国美协美术理论委员会主任、《美术》主编、博导)

文人画的现代转型是20世纪以来中国画面向现实发展的基本命题。就传统花鸟画而言,始终存在如何将文人自赏自比的花鸟向对自然生态与现代人文精神表达的审美转换问题。众所周知,“梅兰竹菊”是中国文人花鸟画的基本题材,用水墨表现“梅兰竹菊”并不完全是呈现视觉意义上的植物形象,而是通过书法用笔的水墨在人们精神境界上形成一种精神自比的通感。这正像文人所画墨竹:自然之竹通过笔墨之竹,实现艺术主体表达的品格之竹。从宋元的文同、赵孟頫,到明清的青藤、陈淳、郑燮,再至近现代的吴昌硕、蒲作英、齐白石,等等,画竹大家名师不在少数,但他们笔下的墨竹既不在于画竹种类的扩展,也不在于如何在图式上完成新的创造,而在于如何通过笔精墨妙的差异完成他们对各自精神品格的塑造。

像那幅《毛竹丰收》大胆使用翠色一样,刘祖鹏在这些竹海山水的表现中也探索了墨与彩在竹海之中的融渗。他的《新篁春之曲》以碑学法书画出的粗壮质实的竹干不仅沉着厚实,而且因浓墨老竹的穿插更显得秀劲挺拔;他的《生机勃勃》纯以金黄绘写钻天的丛丛新篁,间以焦墨老苍的竹林而显得青葱勃发;他的《青翠怡人》《关心妙西山中竹》等则借用淋漓泼彩而与墨竹交相呼应、墨彩融渗。毫无疑问,刘祖鹏在这些翠竹的描写之中,不只突破了墨分五色的墨竹画法,而且使青绿、蓝赭有机地和水墨自然融渗,墨彩在他的这些竹海的山水里成为不可分割的中国画笔墨语言,而不是墨彩分家或因青绿晕染而减弱了笔墨的力量。

刘祖鹏的这些墨彩之竹所创造的温润、清新、空灵之境,显然是在传统文人墨竹品格的表现之上进行了现代性视觉经验的改造,或者说,这种现代视觉经验所传递出来的审美意境是现实生活的一种表征,而不是传统文人画那种孤高冷寂之境的自我比拟。虽然,他的画面里没有出现现代人物形象,但画面清新的气息仿佛让人们感受到了我们这个时代的现实生活,这里面不再是脱离社会的心远地自偏,而是融入现实生活、拥抱现实生活的积极处世人生。实际上,擅长江南山水表现的刘祖鹏在历经半生岁月之后,才返顾自己青年

时代插队落户过的湖州妙西西南埠竹海,竹海给予他的不仅是人生最初的磨砺,而且是他最深刻的生活与时代记忆。唯其如此,他的墨彩竹海才真正贮藏了饱满丰富的时代意蕴。

2022年3月12日于北京22院街艺术区

“大美竹海”赞——观“大美竹海”

刘祖鹏画作探索作品

■刘曦林(中国美术馆研究员、原研究部主任、《美术》编委、中国美协理论委员会原副主任)

壬寅初春,收到刘祖鹏君《大美竹海》图册,我喜欢这个名字。古往今来,画竹者众,画竹海者少,稀为贵也。古贤多画竹枝,以现君子之气节,折枝之竹,经前贤归纳,诸法皆备,可寻法入门,渐入高端,但面对竹海非不爱也,然皆茫然,不知所措,无成法可鉴,故少、故难。

予生于北方,见竹甚少,一九七九年赴江南实习,始见竹海摇风,动如舞、闻如乐,逆光中层次尤丰富,其色耀目,摇而不折,观之目眩心动也。但斯时读研课重,仅以硬笔速写其意,还有几句小诗赞美,但始终不曾着墨。读祖鹏兄之大作,引起这段美好回忆。多年来盼有高手出世,以画竹海之美,盼数十年,终有祖鹏君“大美竹海”问世,叹其不畏高难,创竹海之已法、现竹海之大美,甚可赞、可喜也!

祖鹏之竹海,乃宏观之大象,乃整体之气韵,若万千乐手之交响,演员之群舞。郑燮、石涛之竹,笔墨高雅、章法奇峭,今天难臻至境,然论大局气势,恐逊祖鹏一筹。祖鹏之竹海有笔墨、有色彩两类,而各有特色。笔墨者如《冰清劲节》,以传统笔法画竹,以空白为雪,黑与白跌宕起伏,势凌凌然,笔墨浑厚苍朴,深入骨髓。有庄子“澡雪而精神”之意。《安吉大竹海》以逆光耀雪,皴擦其质,有山舞银蛇、原驰蜡象之诗意。两图皆有内充盈,诗意精神与笔墨新法激活了他的竹海。

其着色竹海仿佛另一套语言体系,如其《新篁》之作,是以墨深其厚土层林,衬新篁嫩绿、劲拔纵势,令人思古诗“瞻彼淇奥,绿竹青青”之生命活力。不难看出,祖鹏之竹海,是创法、创意的合力,是师古人、师造化、师心的合金。是文人意识与现代思维的交游,唯此综合性的素养和辩证关系的把握,才成就了祖鹏这位当代中国竹海画家。中国画的笔墨是与人格精神、诗文、六法整体统一的结晶,欲进一部竹海之格调,亦赖于全面修养之共进,予与君皆入耄耋之年,予有小诗曰:“老来何所似,只与少年同”。谨此与君共勉。

壬寅春二月于京华 里仁书屋